Arkusz 3 - Symulacje ekonomiczne (20)

Pewna gorska szkota szybowcowa oferuje loty szybowcem. Chcemy wiedzied, jakie mogq by¢ koszty optat dla réznych grup
uczniow i dorostych. Szkota oferuje loty na godziny i mozliwosé¢ wykupienia pakietow, a takze abonament dla zrzeszonych
czlonkow. za pomocq arkusza kalkulacyjnego sprawdzimy, co najbardziej sie optaca.

W skiad ceny koncowe wchodzq cztery skiadniki: holowanie, nadzor, szybowiec, instruktor. W zaleznosci od liczby
wylatanych godzin cena dla dorostych i mlodziez moze sie roznic. Inne kwoty placq tez osoby niezrzeszone. Istnieje rowniez
mozliwos¢ wykupienia pakietow godzinowych.
Na podstawie danych ze strony: http://www.glidezar.com opracowano tabele uwzgledniajgcq podstawowe parametry
cennika.
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Tabela (1)

e \Wczytaj tabele ze strony:
http://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/SZYBOWCE.xlsx

e Al4 - wpisz swoje nazwisko i imie
e Wpisz do komorek tabeli przykladowe dane (zo6tte pola):
1 godzina lotu

1 dorosta osoba

B11 1
B12 1
B13 0

0 miodziezy
Po wpisaniu formul, kazda zmiana w tych polach bedzie powodowata zmiany we wszystkich obliczeniach kosztow.

e Wklej zrzut ekranu z arkuszem
J

Optaty

Oplaty w szkole szybowcowej skladaja si¢ z czterech skladnikéw:
holowanie, nadzor, szybowiec, instruktor.

Holowanie (1)

Holowanie odbywa sig do wysokosci 600 metrow, dlatego podstawowq kwote (B2, B3, B4) mnozymy przez 6.
Instrukcja warunkowa uwzglednia brak tej oplaty.
W formule adres bezwzgledny $8B311, dlatego ze formula bedzie wklejana na kolejne komorki.



http://www.glidezar.com/
http://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/SZYBOWCE.xlsx

JEZELI godzin lotu wiecej niz zero, to
oplate za 100m holowania mnozymy przez 6, bo lot odbywa si¢ na wysokosé 600m
w przeciwnym razie nie ma oplaty

. B17 =JEZELI($BS$11>0;B2%6;0)

e Wklej funkcje do komorek B18 i B19
e  Wybierz komoérke B19
e Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
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Nadzor (1)

Kazdy lot trwa 2 godziny, wiec dzielimy liczbe godzin z B11, B12 i B13 przez 2
Uzyskang kwote zaokrgglamy do petnych zlotych

e C17 =C2*ZAOKR(5B511/2;0)

e Wklej funkcje na komoérki C18 1 C19

e  Wybierz komoérke C19

o Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
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13 | miodziez o|niezrzeszent ozl

1{] II' 14 | Libront Wactaw PAKIET 15601
1 e

1{] II_ 16 bez pakietu |hol/100m nadzér/lot owiee/h |i RAZEM OPLATA
17 [dorosli 13 10 24|
18 miodziez 12 10 zH]

25 II' 19 niezrzeszeni 15!

Szybowiec (1)

Koszt 1 godziny lotu D2, D3, D4 mnozymy przez liczbe godzin B11, B12 i B13
D17 =D2*SBS11

WKklej funkcj¢ na komoérki D18 1 D19

Wybierz komoérke D19
Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

D17 v Jx |:D2"$E$11 l
A B Cc F G

10

S 11 GODZINY 1|OPEATY
szybowiec/h | i
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Instruktor (1)
Koszt 1 godziny dla instruktora E2, E3, E4 mnozymy przez liczbg godzin B11, B12 i B13
e E17 =E2*5BS11
o Wklej funkcje¢ na komorki E18 1 E19
e B11-wpisz 10

zmieniamy liczbe wylatanych godzin - oplaty za nadzor, szybowiec i instruktora powinny sie automatycznie zmienié
y e Wy ychn g p 2% p y Sig Y/



Wybierz komoérke E19

WKlej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
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Podsumowanie (1)

Sumujemy cztery sktadniki: hol, nadzér, szybowiec, instruktor

e FE17 =SUMA(B17:E17}
e Skopiuj funkcje na komorki F18 1 F19
e Wybierz komoérke F19
e Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
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Optaty (1)
Wyliczong kwote mnozymy przez liczbe dorostych i mlodziezy
e  Whpisz formuty do komorek

G17 =F17*B12

G18 ~F18*B13

G19 =F19*(B12+B13)
e Bll 1 zmiana liczby godzin lotéw
e BI13 10 zmiana liczby miodziezy

e Wybierz komoérke G19

e Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
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Optaty (1)
Wyniki obliczen dla dorostych i mlodziezy wpisujemy do tabeli OPLAT
e  Whpisz formuty do komorek
D12 =G17+G13
D13 =G19
e Wybierz komoérke D12
e Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
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Sprawdzenie (1)

Zmien parametry grupy:
10 godzin lotu

2 0soby doroste

20 mtodziezy

Wybierz komoérke D12

Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
i fx
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Dla zainteresowanych - formuly w D12 i D13 bez posrednich obliczen
D12 | =(B12+B13)"(B4*6+C4"ZAOKR(B11/2,0)+D4*B11+E4*B11)

D13 =B12*(B2"6+C2*ZA0KR(B11/2;0)+D2*B11+E2*B11)+B13*(B3"6+C3*ZA0KR(B11/2;0+D3"B11+E3*B11)

Pakiety

W aeroklubie mozna wykupi¢ jeden z trzech pakietow. Kazdy z nich na konkretng liczb¢ godzin
lotow. Chcemy wiedzieé, jakie beda koszty wykupienia pakietu dla grupy i czy to si¢ oplaca?

Jaki pakiet (1)

W komorkach od B6 do D6 zamien napisy: 30h, 50h, 80h na liczby: 1, 31, 51
Niezbedne, aby funkcja WYSZUKAJ.POZIOMO dzialata poprawnie

B21 =JEZELI{B11=0;WYSZUKAJ.POZIOMO(B11;B6:D7;2);0)

funkcja WYSZUKAJ.POZIOMO wylicza jaki bedzie pakiet: 30, 50 lub 80 - ile godzin ma pakiet
funkcja JEZELI sprawdza, czy godziny loty wieksze od zera

jezeli od 1 do 30 godzin, to pakiet 30

jezeli od 31 do 50 godzin, to pakiet 50

jezeli od 51 i wigcej, to pakiet 80

B11 wpisz 35

powinien zostac wyszukany pakiet 50
Wybierz komoérke B21

Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

a1

[ c
n

11| GODTINY. LTy

12 |gcrogll anl 24 784 2l
13 [lestrias 20 nigarzeszent | 11645 ol

11 [Librunl Wakin [ o

= [ -IFFELT (BT, WYSTLEAT POFTOMRL 1 ;56207780

5
6 qf 31] 51
7 |pakiet

o Arvnsli 1 Enn -ll a aEn -ll 2 NN ll

23102)
23002

17507
21007

RazEm

[opeara

43ma| sManm)

45003t a0000 )

FECEE @ a5 A

B0 al| 1150

20l

fnflgt_|instruktonn |FAZEN

[oreata

Optaty za pakiet




Oplata dla grupy, ktéra wykupila pakiet, sklad sie¢ z trzech skladnikéw:
kwota za pakiet, nadzor, instruktor

Pakiet (1)
W komérce B21 wyszukujemy oplate za pakiet w zaleznosci od rodzaju pakietu.
Wynik pobieramy z 2 wiersza tabelki B7:B9 dla doroslych i z 3 wiersza dla mlodziezy
Funkcja JEZELI sprawdza, czy wpisano godziny lotu

e B22 =JEZELI{B11=0;WYSZUKAJ.POZIOMO(B21;B7:09;2);0)

o B23
e  Wybierz komoérke B23
e Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

=JEZELI{B11=0;WYSZUKAJ.POZIOMO({B21;B7:09;3);0)

2250 24|
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Nadzor (1)
Kazdy lot to 2 wylatane godziny, wiec dzielimy oplate przez 2 i mnozymy przez liczbe godzin lotu
Zaokrgglamy kwote do petnych ztotych

e C22 =C2*ZAOKR(5B511/2;0)

e Skopiuj formule na komorke C23

e Wybierz komoérke C23

nadzor/lot
180 1i_”
180 zt| =

Instruktor (1)

Koszt instruktora - placimy tylko za wylatane godziny Bl1
D22 =E2*5B511

Skopiuj formule¢ na komorke D23

Wybierz komorke D23

WKIej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
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Podsumowanie (1)

Oplata za pakiet, to suma trzech skiadnikow
e E22 =SUMA(B22:D22)



Skopiuj formule¢ na komorke E23
Wybierz komorke E23
Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
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Optata (1)

Kazdg z tych optat mnozymy przez liczbe 0sob

F22 =E22%B12

Skopiuj formule na komorke F23

Wybierz komorke F23

Wklej zrzut ekranu z arkuszem 1 paskiem formuty
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Sprawdzenie (1)

D14 =F22+F23

sumaryczna oplata za pakiet

Zmieniamy parametry symulacji celem sprawdzenia poprawnosci obliczen:
50 godzin lotu

2 dorostych

20 miodziezy

Jezeli chcemy wylatac tylko 10 godzin to nie oplaca si¢ wykupywac calego pakietu

Okazuje sig, ze teraz warto wykupic pakiet, a nie placi¢ za pojedyncze godziny

Wybierz komoérke D14
Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

139 764 i | - =
193 182 zi| ==
115 000 zi| -

Dla zainteresowanych formuta w D14 bez dodatkowych tabelek
=B12*(WYSZUKAJ POZIOMO(B21;B7:D9;2)+ C2*ZA0KR(B21/2;0+E2*B11)+
D14 B13*(WYSZUKAJ POZIOMO(B21;B7:D9; 3+ C3*ZACKR(B21/2;0)+E3"B11)

Analiza warunkowa - planowanie (1)

Grupa zrzeszona (1+10) ma do wydania 50 tys. zlotych. Ile godzin moze wylatacé?

Zmien parametry grupy:




1 godzina lotu
1 osoba dorosta
10 mtodziezy

Przy takich parametrach grupa zrzeszona wyda 2758 zI. Zmieniajqc liczbe godzin lotu mozemy recznie sprawdzic, kiedy
osiggniemy 50 tys. z{. Arkusz posiada bardzo wygodne narzedzie do automatyzowania takich czynnosci.

T

Analiza

e Wybierz z menu: Dane — Analiza warunkowa warunkowa > _ Szykaj wyniku
Szukanie wyniku ? >
Ustaw komarke: o2 +
Wartosc: 50000
Zmieniajac komarke: |E11 +

e Ustaw parametry:

Oplata dla zrzeszonych D12 ma osiggng¢ 50 tys. z¢ , gdy zmieniamy liczbe godzin w B11
e Wybierz komorke B11
e Wklej zrzut ekranu z arkuszem i oknem szukania wyniku
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Stan szukania wyniku ? X

zrzeszeni
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Wartoi¢ dacelowa: 50000 Wstrzyma)
Warto¢ biezgea: 50000zt

Anuluj

Planowanie (1)

Zadanie
Wyszukaj liczbe godzin lotu, dla os6b, ktore wykupily pakiet
Komoérke D14 ustaw na 50000 zmieniajac komorke B11

e Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
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WyKres

wactqw Libront

Jeszcze lepszym sposobem na zaplanowanie wydatkow bedzie sporzgdzenie
wykresu, na ktorym ,,zobaczymy”, kiedy oplaca sie wykupi¢ pakiet, a kiedy oplaty
za godziny lotu.

Na osi X znajdg sie kolejne godziny lotu od I do 100.

Na osi Y oplaty za loty w trzech wersjach. ,,niezrzeszeni”, ,, bez pakietu” i ,,za
pakiety”

Aby utworzy¢é wykres, wszystkie obliczenia muszqg by¢ w jednej formule.

cEEEEEE B R E B

Dane do wykresu (1)

A B C D
. . . 25 | GODZIMY MNIEZRZESZEN| BEZ PAKIETU PAKIET
e Whpisz napisy do tabeli wedtug wzoru



o Komorki A26:A125 kolejne liczby calkowite od 1 do 100

e B26 wklej formule dla osob niezrzeszonych
=($B$4*6+$C$4*ZAOKR (A26/2;0)+$D$4*A26+SES4*A26)*($B$12+$B$13)

o C26 wklej formule dla oséb zrzeszonych — bez pakietow
=($B$3*6+$C$3*ZAOKR(A26/2;0)+$D$3*A26+$E$3*A26)*$B$13+($B$2*6+$C$2*ZAOKR(A26/2;0)+$D$2*A26+$E$2
*A26)*$B$12

e D26 wklej formule dla os6b zrzeszonych — kupujacych pakiety

=WYSZUKAJ.POZIOMO(WYSZUKAJ.POZIOMO(A26;$B$6:$D$7;2);$B$7:$D$9;2)*$B$12+WYSZUKAJ.POZIOMO(WYS
ZUKAJ.POZIOMO(A26;$B$6:$D$7;2):$B$7:$D$9:3)*$B$13+$C$2*ZAOKR (A26/2;0)*$B$12+$C$3*ZAOKR (A26/2;0)*$
B$13+$E$3*A26*$B$13+$ES2*A26*$B$12

o Wklej trzy formuty na wszystkie dni
e Wybierz komorke D26
z arkuszem i

skiem formuty

Wykres (1)

e Zaznacz komoérki A25:D105

e Wstaw wykres punktowy

e W tytule wykresu wstaw swoje nazwisko i imi¢
e Wybierz komodrke D26

o Wklej zrzut ekranu z arkuszem i wykresem

Z analizy wykresu wynika, ze:
- niezrzeszeni placa zawsze wiecej niz osoby zrzeszone (bez pakietow)
- pakiety oplaca si¢ wykupywac od 11 godziny dla niezrzeszonych i 22 dla zrzeszonych



